
Wyobraźmy sobie, że zabieramy kilka ziarenek śrutu z pojemnika obciąża-
jącego tłok (rys. 19.13), pozwalając, aby gaz, działając siłą EF , przesunął tłok
i resztę śrutu w górę na bardzo małą odległość dEs. Ponieważ przemieszczenie
jest bardzo małe, możemy założyć, że siła EF jest w jego trakcie stała. Siła EF ma
wartość pS, gdzie p oznacza ciśnienie gazu w cylindrze, a S — powierzchnię
tłoka. Praca dW wykonana przez gaz w wyniku tego przemieszczenia jest równa

dW = EF · dEs = p(Sds)

= pdV, (19.24)

gdzie dV oznacza zmianę objętości gazu związaną z przemieszczeniem tłoka.
Jeżeli zabierzemy dostatecznie dużo ziarenek śrutu, objętość gazu wzrośnie od
Vpocz do Vkońc, a całkowita praca wykonana przez gaz będzie równa
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pdV. (19.25)

Jeżeli zmienia się objętość gazu, może również zmienić się jego ciśnienie i tem-
peratura. Aby obliczyć wartość całki w równaniu (19.25), musimy wiedzieć, jak

Rys. 19.14. a) Zacieniowany obszar oznacza pracę W , którą wykonuje układ, przechodząc
od stanu początkowego P do stanu końcowego K . Praca W jest dodatnia ,ponieważ objętość
układu wzrasta. b) Praca W jest dodatnia, ale tym razem ma większą wartość. c) Praca W
jest nadal dodatnia, ale tym razem jej wartość jest mniejsza. d) Praca W może mieć mniejszą
(PCDK) lub większą (PGHK) wartość. e) Układ przechodzi od stanu K do P . Gaz jest
sprężany do mniejszej objętości przez siłę zewnętrzną. Praca W wykonana przez układ jest
ujemna. f) Zacieniowane pole wyraża wypadkową pracęWwyp wykonaną przez układ w trakcie
pełnego cyklu
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